

ГЕРОИ КАРАБАХСКОЙ ВОЙНЫ - ДИЛЯФРУЗ ГУСЕЙНОВА

Азербайджану не раз приходилось быть коварного армянского врага, посягающего на наши земли. Армянские сепаратисты устранили резко мирного азербайджанского населения и в начале, и в конце XX века, во все времена присваивали культурное наследие азербайджанского народа.

Однако спустя почти 30 лет доблестная Азербайджанская Армия, начав контрнаступательную операцию 27 сентября 2020 года, отвоювала наши исконные земли, восстановила территориальную целостность нашей страны всего за 44 дня. Уже 10 ноября все азербайджанцы мира отметили полную победу над армянским агрессором. Слава азербайджанским воинам!

Сегодня же мы расскажем о героях первой Карабахской войны.

Весной и летом 1991 года бой не утихал. В туалете для Азербайджана был в гянджской школе №90 создан воинский пост. Командир роты - Ширин Мирзова, объединила добровольцев, учила их обращению с оружием, проводила занятия, посвящая молодых бойцов в премудрости военного дела. "Мирзовеви", как они называли себя, защищая родной Агдам от армянских оккупантов.

Однажды во двор казармы вошла молодая женщина, внимательно оглядевшись вокруг, подошла к дежурному и спросила, здесь ли командир. Стройную, скромно одетую женщину проводили до дверей кабинета Ширин Мирзова. Полковник пристально посмотрел на гостью. Удивился, услышав, не в желании стать бойцом.

Диляфруз Гусейнова, медсестра - посадовка по-солдатски четкий ответ: "Я пришла перед ним медик, командир роты согласился зачислить ее в личный состав."

Боевая служба полностью изменила смысл жизни Диляфруз. Беды Азербайджана, зверства армянских флюгеров в приграничных населенных пунктах страны больно отзывались в ее сердце. Война не поощряла и ее семью. Весной 1991 г. дашнаи убили в селе Сырханди Агдамского района дядю Диляфруз - Газизадина, ксидишного наследника с домом. Потеревшие человеческий облик, армяне обманив бензином еще живого человека и сожгли. Смерть Газизадина не давала покоя Диляфруз. Она влюбилась в паревою.

Диляфруз дала приказат, она уже умела обращаться с оружием. Да и семейные традиции сыграл роль - родители Диляфруз никогда не рас-



ставались с оружием. Отец выходил из Алина Нур, приходился внуком сыночку Султан беку, прозванному в народе "Торным ораом". Правнучка Диляфруз переняла любовь к земле от родившейся в Карабахе матери и отца, продолжая армянского рода.

Первое боевое крещение Диляфруз получила в сравнении за село Амраллар. Затем участвовала в операциях по освобождению села Куропаткино, Мартун, Чыдадран, Гарар, Фирруз и Храмури.

В сельской больнице доктор Бахрам выдвинул для Диляфруз небольшое помещение под медпункт. Медсестра лечила раненых аскеров, не раз приходилось быть донором.

Отряд в окружении

Приказ полковника Ш.Мирзова поступил ночью. О подробностях предстоящей операции не знала никто. Ранним утром 35 бойцов из отряда Диляфруз на вертолете направились в неизвестном направлении. Когда "стрелок" приземлился между двумя горами, командир Физули Гасымов сказал: "Не беспокойтесь, мы прибыли в село Умуду, у подножия Муровада. Нам поручено обеспечить заготовку этого стратегически важного населенного пункта".

Ф.Гасимов на вертолете вернулся обратно. Новым командиром стал боец по имени Фарахдин (прозвище "Арадаш") из села Багмангар Агдамского района.

Народ только что покинул село. В Умуду остались двое - женщина по имени Гезель и ее муж. Кто-то вовремя догадался оставить им автомат.

О дальнейших событиях Диляфруз не знает. "В забитом боем Умуду провела месяц и 18 дней. Продукты закончились, приходилось питаться мясом испустившихся животных, в ход пошли и конины. Страшный случай произошел: Армяне съели мясо нашего бойца, достававшего хлеб для солдат, и злым образом бойцы остались без сигарет и медикаментов."

Наши на склоне несколько

мешков с зерном, на тракторе привезли в соседнее село Зейли. Хотели смолотить зерно на здешней мельнице, как подошли армяне: видеть, кто-то успел сообщить. Пришлось спешно уходить, бросив муку, зерно и трактор. Годов выбит нас из сел. Утром кружившие над нами армянские вертолеты сбрасывали мешки с хлебом, чтобы всех нас перестреляли, если мы подойдем к мешкам. Мы стерпели голод, но не взяли вражескую подкормку."

Отряд Диляфруз был в окружении, связь со своими отсутствовала, нет боеприпасов и лекарств, как же вырваться из смертельной ловушки? Все лопатами голову над этим вопросом задумали. Решением было: идти в соседний Кельбадзар. В белых маскировочных халатах вышли на путь спасения, преодолевая заснеженные перевалы, они шли под ивном. Фронт сорвался в пропасть. Отряд с трудом добрался до Кельбадзар и с помощью главы исполнительной власти района вернулись в свою часть.

Когда Диляфруз вместе с отрядом попала в окружение в Умуду, армян солдаты, что ману скатами армяне и отрезали ей голову. Вернувшись домой, Диляфруз попала на свои к помывки. Дети бросили к мазе, увидев ее живой и невредимой.

Удачная разведка

Весна 1992 года. Получено задание об освобождении от врага села Гарагаджар. Отряд Диляфруз вышел в дорогу с рассветом. Небо над селом застигла густой туман. Бойцы хотели воспользоваться благоприятной погодной обстановкой и незамеченными для неприятеля ударом завладеть населенным пунктом. Туман рассеялся при подходе к армянским позициям. Враг заметил войсков и открыл огонь.

Для освобождения Гарагаджар разработали разведывательную операцию. В группу вошли пять ребят и Диляфруз. Штыком для очистки ствола автомата каждый вырвал себе траншею.

Раскашавшись Диляфруз: "Наши позиции находимся примерно в десяти метрах от армянских окопов. Присев обходим правую, чтобы враг не заметил горы свежескопанной земли. Помимо, не удалось извлечь труп Александра погибшего накануне. Армяне захоронили тело, под дождевиком и фотографией замочили мунду. Таким образом коварный враг хотел нанести нам еще больший урон. Хорошо, что воере-

мя предупредили ребят об опасности."

Только стало светать, как наши военные вертолеты обрушили град огня на Гарагаджар. Азербайджанские аскеры в упор расстреливали бежавших в панике врагов. В тот же день село полностью очистилось от армянских оккупантов."

Гибель боевых товарищей

Во время этой операции азербайджанские бойцы понесли большие потери. Диляфруз говорит, что гибель командира авлада Мамада, танкиста Маарифа, радистого Люблиба погрязли всех. Обещанные бронетехника, артиллерия, танки так и не появились, потому операция завершилась неудачно, надо было пушками расчистить Газганчи - осное гнездо армян, и открыть путь для пехоты. Когда не осталось надежды на прибытие техники, солдаты пошли в рукопашную. В первых рядах сменя часов был и Диляфруз.

Вот как она вспоминала штыковую атаку: "Потери в том бою Панаха, Эюба, Араза, других ребят. Я вынесла с поля сражения 18 раненых, оказал им первую помощь, но в конце не уберечься от вражеской пули. Случилось вот что. Посоветовав Ами явился - самому старшему из нас, чтобы не поднимался на высоту. Он не послушался и угодил под пулю. Бросилась на помощь, держа в левой руке штык, а правой - автомат (хотела "сделать укол, чтобы он не впадал в шок, но сама получила тяжелое ранение".

Оказавшись, армянский наемник - здоровенный негр, долно слезла за ней, Диляфруз, занятая раненым, возвраще не заметила опасности. Очередь из автомата одетого в бронелифт негра-наемника с кольтами и сергачами в носу и ушах, обогнал тело Диляфруз. Первая, вторая, третья, четвертая пуля ружья штыком отбросила ее вперед, она ударилась об дерево. Что происходило дальше - не помню. Наемник решил, что с ней покончено. Фельдшер Намик и боевые друзья, бросив на автоматы бунды, вынесли Диляфруз с передовой на пещеру и спрятали ее в окопе.

Когда бой затих, Диляфруз доставили в госпитали, где размещалась полевая госпиталь. Брошенная полевая была изрешечена пулями. Срочно сделавшая операцию, доктор Исрафилин (внук народного поэта Азербайджана С.Вургун) стал донором, отдав раненую свою кровь. Лежившая в агдамском госпитале Диляфруз новости полковника Ш.Мирзова.

Нас не слышат

Боевой путь Диляфруз продолжила, участвовала во многих кровопролитных сражениях. Переходила с фронта на фронт, с окопа в окоп.

Враг со стороны Бахарле из окопа заметила приближение армян Набиба в сумку снарядов гранатомета и стала бежать в сторону Норузлу, где расположались ее часть. Заменявший Диляфруз армянский БМП открыл огонь. Она укрывалась от врага в густой растительности, не оставив врагам тело бойца по имени Зульфугар, с трудом доставив его в расположенные части.

Много солдат получили ранения в бою на Ширванском направлении. Агдамчи Чингиз, сын врага Азиза, потерял много врагов. Раненого томамо повестили в БМП, как заставили их на мунду. Подсказывая на помощь члены экипажа сами наехали на вражеский пункт. Отважный офицер Бахман Аббасову на пещер вблизи экип боевой машины, радистого Вюгар отпустил на "Чингиз".

Диляфруз, умевшая маневрировать, короткими перебежками даламгас вперед. Вдруг ного зацепилась за колючку и она упала на землю, военный берет слетел голым. Увидев жену, армяне закричали азаш, заставили их отступить. Преследовать Диляфруз, она петала, чтобы замести следы и уводила врагов от раненых. Когда она приблизилась к позвирям Азербайджанских войск, они отпустили ее, но армяне не отступили. Смерть и на этот раз обошла Диляфруз стороной.

История с вертолетом заставляла боевых товарищей еще больше звать боевую подругу. В январе 1992 она пыталась вылезти из села Умуду в подножье Мурова двух раненых и телу двоих шведов. С помощью радиста Диляфруз связалась с Гянджинским полком, объяснила ситуацию, и попросила выслать вертолет.

Русский офицер сказал ей: "Что ты тащи, что просят вертолет?" Медсестра помыслила голос и все равно добилась своего. Ганельх Намия и Агаевский госпиталь не получили в наемник. Когда подымались в воздух, Диляфруз поняла, что экипаж съехал курс.

Она направила автомат на пилотов: "Я вас расстреляю, немедленно доставьте нас в Агдамский госпиталь". Раненых удалось спасти. Да медсестра, четвердое раненая на передовой и вновь возвращалась на поле битвы - настоящая легенда Карабахской войны.